

Coches y camiones
CHEVROLET
6 CILINDROS
C. MIÑANO MURCIA

LEVANTE AGRARIO

URALITA S.A.
Materiales para techar y revestir. - Tuberias. - Depósitos. - Canalones, etc.
(SUCURSAL EN MURCIA)
Plaza de D. Pedro Posa 29
Teléfono, 1.091

AÑO XVI - NÚMERO 4430

ORGANO DE LA FEDERACIÓN AGRARIA E INSTRUCTIVA DE LEVANTE

MURCIA VIERNES 14 FEBRERO 1930

EDITORIALES

DEL MOMENTO

Responsabilidades

El señor Primo de Rivera al constituirse en Dictador dijo, en infinidad de documentos, que una de las causas del golpe del 15 de Septiembre fué la situación a que había llegado el país por culpa del caciquismo que en cada provincia afectaba una moda de moda en su tendencia. De aquí que contra los caciques se dirigieran todos los ataques, teniéndose especial empeño en matar sus organizaciones. No hubo resistencia, y los jefes se recluyeron en sus casas licenciando a sus huestes, evitando todo contacto con ellas, y en algunos momentos recriminando la actitud de determinados amigos porque consideraban que ello ponía en peligro su tranquilidad. Allí quedaron a la voluntad de Dios todos los amañadores de elecciones y los caciques rurales que bajo la forma de Secretarios falseaban las actas, confeccionando para su provecho los presupuestos municipales de cuyos recursos salían los gastos de elecciones.

La Dictadura iba a los pueblos y siempre hacía buena presa, a lo mejor porque en un acta faltaban algunas firmas, en otros porque la inmoralidad era tan manifiesta que solo a un ciego podía escapar. ¿Y acaso no sabían los caciques máximos la catadura moral de sus mufidores? ¿Y tanto que lo sabían! ya que se daba el caso de que quien en un pueblo se llevaba el dinero del municipio se le castigaba trasladándolo a otro para que se enmendara. Para los caciques lo interesante fué mantener al jefe rural que les aseguraba un censo; los intereses del pueblo eran lo de menos.

¡Responsabilidades! Las tuvieron los que abusaron de sus cargos y preponderancia política para fallar a la ley moral, pero más grande es aún para aquellos que consentían todos los desmanes haciendo como se dice «la vista gorda». Las responsabilidades al comenzar por abajo debieron terminar por donde la Dictadura debió empezar por exigir las. El cacique máximo fué el protector y amparador del cacique rural; el precio de tal vasallaje fué la inmoralidad, tener las manos libres. De todos los desfalcos e irregularidades, la responsabilidad subsidiaria, la opinión esperaba que se hiciera caer en los máximos caciques.

Y cuando llega el momento en que la Dictadura se marcha, la U. P. se disemina, se cierran los círculos, se disuelven las agrupaciones, cada mochuelo vuela a su olivo. ¿Han cumplido con su deber las U. P. en su actuación frente al viejo caciquismo? Para siete años de mando, con todo un poder dictatorial a su lado, protegidos por la Censura para evitar que fueran atacadas, las fuerzas upeístas no se han preocupado nada más que en conseguir momios y empleos del poder. Cuando a algunos de sus componentes se les reprocha su voracidad, su prisa por conseguir los negocios, contestaba que era necesario aprovecharse por si acaso quebraba el asunto. La vieja política no le importó a la U. P. y el caciquismo de los antiguos no desapareció, si no que se replegó procurando conservar las mayores posiciones. Si el Decanato del Colegio de Abogados, la Presidencia de la Junta de Hacendados y de la Sociedad Económica de Amigos del País, Conservatorio de Música y Declamación y otros cargos representativos hubiesen tenido buenos sueldos, a estas fechas ni un solo ciervista hubiera figurado al frente de dichas Corporaciones y entidades. Pero la política upeísta fué a lo seguro, olvidando que dejaba al enemigo a su espalda.

¡Responsabilidades! Cuando se vislumbra cómo pudiera levantar la cabeza el caciquismo ciervista, no se ocurre pensar más que en esa pueril actuación del partido patriótico creado por Primo de Rivera para extirpar a la organización caciquil anterior al 15 de Septiembre. Si otros elementos sin prisas ni voracidades se hubiesen hecho cargo de la situación política local, a estas horas si difícil es encontrar a un upeísta más enrevesado sería hallar a un ciervista. Las responsabilidades de un retorno al pasado hay que hacerlas caer en los que se enrolaron en la Dictadura buscando su medro personal, no guiados por un sentimiento patriótico.

Son muchas las responsabilidades de ahora y nuestro criterio es que deben depurarse con mano dura, pero no por aquellas viejas organizaciones bajo cuya tutela se suicidaban los empleados de las Diputaciones, se hacían parques a costa de nóminas, pasaban hambres los asilados de las Casas Benéficas, se declaraban en huelga las amas de la Inclusa, amén de otras vergüenzas que quedan en la impunidad para los siglos de los siglos.

El señor Ibáñez Martín ha marchado a Madrid

Con objeto de tomar posesión de su cátedra en el Instituto de San Isidro ha marchado a Madrid don José Ibáñez Martín, quien antes de efectuar su viaje nos comunicó en atento E. L. M. su cese en la Presidencia de la Diputación Provincial, expresándonos su gratitud por las atenciones que en dicho cargo había recibido y ofreciéndose para cuanto pueda redundar en beneficio de Murcia.

A despedirle acudieron a la estación numerosos amigos particulares, compañeros de Claustro y empleados de la Diputación, poniendo de relieve las simpatías personales con que en nuestra capital contaba el señor Ibáñez Martín.

Al corresponder a su atento saludo de despedida, nos congratulamos en reiterarle el testimonio de nuestra amistad.

El Partido Republicano Radical Socialista

Pese a todas las dificultades y aun a la confusión y desorientación existente en el republicanismo, se abre paso, espontáneamente, la necesidad de agruparse en partidos definidos a base de programas claros y libres de personalismos, como paso previo indispensable, para una urgente coordinación de fuerzas antidinásticas.

Entendiéndolo así, se acaba de constituir una potente organización republicana en Caravaca, que ya cuenta con centenares de adheridos, y que se incorpora al Partido Republicano Radical Socialista, según comunican a la Comisión de Murcia, después de haber elegido la siguiente Comisión ejecutiva:

Presidente, don Miguel de Luermo; secretario, don José Canto; vicesecretario, don Sebastián Marín; vocales, don José Gutiérrez, don Antonio Martínez Reina, don José Díez, don Amadeo Caparrós y don Enrique L. Sevilla.



Exposición de carteles

Ayer visité el salón donde está la exposición.

Confieso, lector, que el Arte no vi por ninguna parte.

Han llevado ocho carteles los discípulos de Apeles, y entre los ocho, es lo cierto que no hay ni un solo acierto.

El salón, engalanado de laurel, enguirnaldado con remates de coronas. Oí, que algunas personas que contemplaban las obras confesaban sus zozobras:

—¿Para estos ocho carteles han puesto tantos laureles?

Hay un cartel futurista, que, bueno, ¡Dios nos asista!

Y los demás, la verdad, son una vulgaridad.

El Arte, ha degenerado aunque se halle laureado dentro de esta exposición que vi ayer en el salón.

Creo que el mejor acierto era declarar desierto el concurso celebrado.

El baile, está ya anunciado... (¡Si yo fuera del Jurado!)

Saca-tapón

LIN HOMENAJE

Monteagudo honra a su maestro

Se ha constituido una comisión integrada por discípulos de aquel bondadosísimo maestro don José Martínez Costa, que durante treinta años realizó una labor meritoria al frente de la escuela de Monteagudo.

Interpretando esta comisión el anhelo del pueblo se propone perpetuar la memoria y la obra del amado maestro, y para ello ha solicitado del Ayuntamiento de Murcia autorización para dar a la calle principal del pueblo el nombre de Martínez Costa.

El acto del descubrimiento y bendición de la lápida reventará extraordinaria brillantez, haciendo en él uso de la palabra los señores don Jerónimo Ramírez Xarriá, del Magisterio nacional; con Eugenio Ubeda, profesor de la Normal de Maestros; don Nicolás Santos de Oito, catedrático de la Universidad y don Antonio Aguilera Bernabé, que ostentará la representación del pueblo.

La comisión organizadora del homenaje está formada por los señores Aragón de Bernabé, Reina, Hernández Castejón, Cuenca, Baños, Oliva, Lax-Pérez, Aguilera Sáez y Aguilera Alcaráz.

¡Bien por Monteagudo, que así sabe honrar a sus bienhechores!

Lea V.

«INFORMACIONES»
y «LA LIBERTAD»

EL SEÑOR

DON JOSÉ ANTONIO SOLER SALAZAR

ha fallecido en el día de ayer, a los 78 años de edad habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus afligidos: hermanas, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

Al comunicar a sus amigos y personas piadosas tan irreparable pérdida, les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a su entierro y funeral que se verificarán en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, el primero a las cuatro de la tarde del día de hoy y el segundo el martes 18 del corriente a las diez y media, por lo que les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia 14 de Febrero de 1930

Casa mortuoria: López Puigcerver (antes Gloria), 16

Vida deportiva

Para la afición local hay el domingo un buen plato en el campo de Zarandona. El visitante del mismo es el equipo del Elche, que luchará en torneo de Liga contra el propietario del terreno.

Las magníficas actuaciones del equipo visitante y la reacción operada en el club local hacen presagiar un encuentro reñido.

En otra edición daremos algunos detalles de este encuentro y las alineaciones de los equipos.

El suceso de ayer

Un niño atropellado por una camioneta Resulta gravemente herido

Ayer mañana, a las ocho, ocurrió un desgraciado accidente en la Puerta de Orihuela.

Cuando se disponía a cruzar la carretera el niño Juan Durante Requena, de unos nueve años de edad, fué atropellado por una camioneta que iba con dirección a la capital, produciéndole graves heridas.

El herido fué conducido inmediatamente al Hospital, donde los facultativos de guardia le apreciaron, una herida contusa en la región inferior del muslo izquierdo y probable fractura de la base del cráneo, de pronóstico grave.

Según nos hemos podido informar, el conductor de la camioneta no pudo evitar el

atropello, porque el niño salió corriendo por delante de dos carros que iban en dirección igual a la del vehículo causante de la desgracia, el que sin duda tampoco fué visto por el atropellado.

El chofer fué detenido por la guardia civil, que se presentó en el lugar del suceso, quedando a disposición del Juzgado de Instrucción de guardia.

Espectáculos

Romea

Mañana hará su debut en nuestro primer coliseo la compañía de comedias de Soler-Mary, en la cual figura como primera actriz Carmen López Lagar.

Han escogido para su presentación la obra de Leonidas Andreiev «El que recibe las bofetadas».

El elenco está compuesto por los actores y actrices siguientes:

Armisen, Matilde; Badajoz, Eulalia; Casenoves, Carmen; Cozar, Elena; López-Lagar, Carmen; Picot, Emma; Rivera, María Victoria; Tena, Pilar; Vela, María G.

Actores: Blanch, José; Cubas, Gonzalo; Chavarri, Manuel; Madriley Bentiez, Juan; Marco, Luis; Navas, Enrique; Dovedano, Agustín; Ramírez, Luis; Soler Mary, Salvador.

Estrenos exclusivos de esta compañía: «Ben Hur o el Príncipe de Judea», «El pirata del Volga (¡Volga! ¡Volga!)», «El que recibe las bofetadas», «Mary Dugan, la mujer fatal», «Boy», «Todo un hijo», «El hombre sin nombre», «Tigre Juan», «...Y la respuesta no llegó», «Que fíenes en la mirada», «Tararí» «Contra el destino».

Repertorio: «Mariana», «El rosal de las tres rosas», «El juicio de Mary Dugan», «Peñit café», «Juan José», «El Gran Galeoto», «La Garra», «La Casa de la Troya».

EN 2.ª PLANA

La actualidad política.—España debe estabilizar la peseta

NOTICIAS Y DIVERSAS INFORMACIONES

Al margen de los libros nuevos

Federación Agraria e Instructiva de Levante

Se cita para el domingo próximo, día 16, a las diez y media de la mañana, en el local del Puente Nuevo, a la Directiva, Delegados y socios de todos los Sindicatos, para tratar asuntos de gran interés social, rogando la puntual asistencia.

El folleto de los Exportadores de Pimentón

UN ELOGIO DEL REY

El Presidente del Gremio de Exportadores de Pimentón ha recibido la carta que reproducimos:

Palacio Real de Madrid 11 Febrero 1930

El Secretario particular DE S. M. EL REY

Señor don Francisco Flores Guillamón, Presidente del Gremio de Exportadores de Pimentón.

Muy Sr. mío y de mi más distinguida consideración: Me apresuro a contestar su grata carta de 8 del corriente a la que acompañaba tres ejemplares del folleto que el Gremio de Exportadores de Pimentón de Murcia ha editado y que, conforme a sus deseos, he tenido el gusto de ofrecer en su nombre a Su Majestad el Rey (Dios le guarde).

Nuestro Augusto Soberano ha leído con el mayor interés su amable carta y ha recibido muy complacido el precioso folleto de propaganda y ha tenido a bien ordenarme felicite a esa Entidad de su digna presidencia y a usted por esta oportuna iniciativa que espera sirva de ejemplo a otros organismos de productores y exportadores para divulgar las excelencias de determinados productos y fomentar el cultivo de los mismos.

Ha complacido muy mucho a Su Majestad el saber que el pimentón exportado en 1928 alcanzó la cifra de 12.000.000 de kilos, llamando su atención la diferencia con la exportación de años anteriores, ordenándome igualmente le diga que a pesar de la atención que presta a todo lo que se relaciona con la producción agrícola en España y a los problemas de exportación, no creía que la de este producto tuviese una importancia tan grande.

Hace votos Su Majestad para que los trabajos de propaganda de ese Gremio de Exportadores puedan en los años sucesivos contribuir a una mayor producción y exportación.

Nuestro Augusto Soberano felicita también a la Casa Editorial que ha sabido presentar tan perfecta y artísticamente el folleto de que se trata.

Al dar cumplimiento al Regio mandato, me es grato ofrecerme de usted afectísimo y atento s. s.

q. b. s. m.
Emilio María de Torres
Rubricado

Superior Whippet 1929

El coche de moda y más barato

Adrián Viudes

¡Floridablanca, 75.—Teléfono, 2506.—Murcia